源自大自然的馈赠 上海丰盖果蔬专业合作社

享受生活 选择丰美

"真"开心土地领养:林地鸡鸭鹅:特色农家乐: 各类绿色有机蔬菜、大米; 田园风光游等等

坚持打造绿色原生态种植环境 训验你的加广



农村土地应规范流转 农民保障应后顾无忧

门



近日,农业农村部就全国人大代表提出的农村土地流转规模化经营有关建议,经商人力资源社会保障部、国家医保局、教育部后公开答复。除答 复土地流转政策外,答复还介绍了加强农民劳动技能培训,完善城乡居民基本养老保险制度、城乡一体的农村基本医保制度和城乡一体的子女教育保 障体系等方面情况。

、关于完善法规细则,规 范土地流转管理

近年来,中办、国办先后印 发《关于引导农村土地经营权有 序流转发展农业适度规模经营 的意见》(以下简称《流转意见》) 《关于完善农村土地所有权承包 权经营权分置办法的意见》(以 下简称《三权分置意见》),强调 要规范引导农村十批经营权有 序流转,建立健全土地流转管理 制度,加强土地流转服务。2018 年修改的《农村土地承包法》将三 权分置政策上升为法律规范,为 放活土地经营权提供了法律保 我部于2021年初出台了《农 村土地经营权流转管理办法》,明 确了加强土地经营权流转管理和 服务的具体规定。同时,各地结 合实际出台了相关具体实施意见 下一步,我部将指导各 地加快制定《农村土地经营权流 转管理办法》实施细则,落实各项 政策,加强日常管理,推动完善制 度体系和工作体系,引导农村七 地经营权规范有序流转。

二、关于发展中介组织,搭 建流转服务平台

《流转意见》指出,依托农村 经营管理机构健全土地流转服 务平台,完善县乡村三级服务和 管理网络,建立土地流转监测制 度,为流转双方提供信息发布、 政策咨询等服务,加快发展多种 形式的土地经营权流转市场。 《三权分置意见》强调,要因地制 官加强农村产权交易市场建设, 逐步实现涉农县(市、区、旗)全 2016年,我部制订出台 雅 羔 《农村土地经营权流转交易市场 运行规范(试行)》,要求各地加 大工作力度,指导农村土地经营 权流转市场建立健全运行规则, 督促尚未建立流转交易市场的 地方特别是粮食主产区抓紧建 立市场并完善规则。《农村土地

经营权流转管理办法》强调,鼓 励各地建立土地经营权流转市 场或农村产权交易市场。下 步,我部将加大工作力度,指导 各地建立健全土地流转市场,完 善市场运行规范,引导土地经营 权规范有序流转

三、关于加大扶持力度,营 告流转良好环境

近年来,我部会同有关部门 积极培育农民合作社、家庭农 场、龙头企业等新型农业经营主 体,发挥规模主体引领带动作 用,引导土地经营权有序流转 一是会同11个部门和单位印发 《关于开展农民合作社规范提升 行动的若干意见》,鼓励农民利 用土地经营权作价出资加入农 民合作社。截至2021年2月底, 全国依法登记的农民合作社达 二是会同11个 到 225.1 万家。 部门和单位印发《关于实施家庭 农场培育计划的指导意见》,鼓 励农村土地经营权有序向家庭 农场流转。截至2020年底,全国 家庭农场名录系统填报数量已 经超过300万家。三是积极引导 各地培育发展农业龙头企业,通 过产销订单、土地托管、土地流 转、资产入股、土地经营权入股 等方式,不断完善龙头企业与农 户的利益联结机制。目前,县级 以上农业产业化龙头企业超过9 万家。四是强化金融支持。我 部于今年5月启动新型农业经营 主体信贷直通车活动,形成"经 营主体直报需求、农担公司提供 担保、银行信贷支持"的直通车 模式, 为新型经营主体提供更加 便捷有效的贷款服务。下一步, 我部将继续会同有关部门做好 新型农业经营主体培育工作,推 动完善政策体系,进一步加强管 理服务,为农村土地经营权有序 流转,发展多种形式适度规模经 营创造良好条件

四、关于健全保障体系,解 决农民后顾之忧

关于加强农民劳动技能培 人力资源社会保障部先后 印发了《农民工职业技能提升计 -"春潮行动"实施方案》 《新生代职业技能提升计划 (2019-2022年)》《农民工稳定就 业职业技能培训计划》,面向农 民工大规模开展多种形式技能 培训,提高专业技能和胜任岗位 能力。一是广泛开展就业技能

培训,结合产业发展需求开展定 向培训,促进转移就业;二是大 力推进岗位技能提升培训,支持 岗位成才,提高就业稳定性;三 是精准掌开展技能扶贫培训,助 力脱贫攻坚;四是针对有意愿开 展创业和处于创业初期的农民 工,积极开展创业创新培训;五 是创新培训内容和方式,提高培 训针对性有效性:六是做好公共 就业服务,实现培训就业一体化。

关于完善城乡居民基本养 老保险制度。国家高度重视城 乡居民养老保险工作,2014年建 立了统一的城乡居民基本养老 保险制度。截至2020年底,全国 已有5.42亿人参保,1.6亿人领 取待遇,6098万符合条件的建档 立卡贫困人口参加基本养老保 险,基本实现应保尽保。 步,人力资源社会保障部等部门 将从两个方面推动养老金水平 提高,助力缓解土地流转农民的 后顾之忧。一是推动建立并落 实城乡居民基础养老金正常调 整机制,综合考虑国民经济发展 水平、人均可支配收入等,合理 确定全国基础养老金标准。 是根据城乡居民收入增长情况,

合理确定和调整城乡居民保险 缴费标准,建立缴费补贴机制, 增发年限养老金,鼓励参保人长 缴、多缴、不断缴,以提高个人账 户养老金水平

关于完善城乡一体的农村 基本医保制度。国家高度重视 多层次医疗保障制度体系建设, 初步建成覆盖全民、城乡统筹、 权责清晰、保障适度、可持续的 **多层次医疗保障体系。全国基** 本医保覆盖超过13.6亿人.参保 率稳定在95%以上。为促进城乡 基本公共服务均等化,国家部署 实施整合城乡居民基本医疗保 险制度,截至2019年底,各省份 已全面建立了统一的城乡居民 基本医保制度。为提升农村地 区医疗综合保障水平,国家持续 加大资金投入,重点支持农村地 区完善各项医疗保障制度。 央财政补助城乡医疗救助金从 2017年的155亿元增加到2020 年的260亿元

关于完善城乡一体的子女教 育保障体系。国家高度重视义务 教育均衡发展和城乡一体化发 展,着力保障农民子女平等接受 义务教育权利。 来源:新三农

[链接]

新修订《土地管理法实施条例》9月1日起施行

对于经济发展全局而言, 农村土地制度改革就像棋眼, 一招活全盘皆活。

9月1日, 国务院发布的 《土地管理法实施细则》正式施 行, 意味着这一备受瞩目的改 革在突破法律障碍后, 在政策 层面也已初具雏形,将对今后 的经济社会生活产生深远影响。

我国宪法规定,城市土地 属于国家所有;农村和城市郊 区土地,除法律规定属于国家 所有的以外,属于集体所有, 宅基地和自留地、自留山也属 于集体所有。国家为了公共利 益的需要, 可以依照法律规定 对土地实行征用。宪法也规 定, 土地使用权可以依照法律 规定转让。同时,1990年国务 院规定, 城镇国有土地允许转 让。

也就是说,我国实行的是 城乡二元的土地制度, 农村土 地须先征用变为国有土地后, 使用权才可上市交易。如此一 来,可能造成两个结果:其 在剔除规模庞大的工业用 地和商业用地等用地后,实际 入市的住宅用地规模占比相对 较小, 可能因供给少导致房价 上涨; 其二, 广大农村的土地 资源陷入沉睡,价值难以变 现,农业农村发展的资金需求 难以满足。

因此,唤醒农村沉睡的土 地,成为激活生产要素活力、

统筹城乡发展的关键一招。

站在当下的时间节点,制 度层面关键环节已完善的 块地"改革充满巨大想象空 间。40多年前,农村家庭联产 承包责任制优化了土地在农村 内部的配置,释放出巨大的生 产力。而今,农地入市使农村 土地得以在农村以外的区域优 化配置,必将释放更大活力, 也有利于提高农民财产性收入。